
Ανεμοζάλη στον Καφηρέα

  

Όσο να φτάσουν οι Νέστορας, Διομήδης και Μενέλαος, από την Τένεδο, στη Λέσβο και την
Γεραιστό της Εύβοιας, οι Αχαιοί πίσω στην Τροία προσπαθούσαν να εξευμενίσουν την
Αθηνά με θυσίες. Το φάντασμα του Αχιλλέα ήταν που παρουσιάστηκε στον Αγαμέμνονα για
να του πει ότι η θεά εξακολουθούσε να είναι χολωμένη μαζί τους και καλά θα έκαναν να μην
επιχειρούσαν να ταξιδεύσουν στην θάλασσα. Ο Αγαμέμνονας δεν έδωσε σημασία στις
προειδοποιήσεις.

  

Οι στόλοι των Αχαιών απέπλευσαν από την Τρωάδα, έπιασαν Τένεδο με καλό καιρό και,
από εκεί, διέσχισαν το Αιγαίο με κατεύθυνση την Εύβοια. Ήταν τα πλοία του Αγαμέμνονα
και των Οδυσσέα, Αίαντα του Λοκρού, Φιλοκτήτη, Τεύκρου, Μέγη, Πρόθοου και άλλων. Η
τρικυμία τους περίμενε άγρια στο ακρωτήριο Καφηρέας, στη Νότια Εύβοια (σημερινό Κάβο
Ντόρο). Στην τραγωδία του, «Αγαμέμνων», ο Αισχύλος βάζει έναν κήρυκα να διηγείται, τι
έγινε (στίχοι 650 κ.ε., σε μετάφραση Καλλ. Ελεοπούλου):

  

«Ξέρεις, συμφώνησαν φωτιά και θάλασσα, τα δυο αντιμαχόμενα στοιχεία, και σαν πιστοί
σύμμαχοι έπεσαν να χαλάσουν τον στόλο των κακότυχων Αργείων. Νύχτα ήταν όταν
σηκώθηκαν τα φοβερά κύματα. Του Θρακιά η δύναμη χτυπούσε τα καράβια μεταξύ τους* κι
αυτά, σαν πρόβατα που κερατοχτυπιούνται, μες στη μανία της θάλασσας και στην
βροχοδαρμένη ζάλη του κυκλώνα, αφανίστηκαν, σαν να τα σαλαγούσε βοσκός αδέξιος. Και
όταν έφεξε το λαμπρό φως του ήλιου, βλέπομε το Αιγαίο πέλαγος κατάσπαρτο από
νεκρούς Αχαιών και συντρίμματα πλοίων. Αλλ’ εμάς και το καράβι μας (του Αγαμέμνονα)
απείραχτο κάποιος θεός, όχι άνθρωπος, μας το ’σωσε ή μας ελέησε πιάνοντας το τιμόνι
μας…».

  

Του Αγαμέμνονα η μοίρα του είχε στήσει καρτέρι στο παλάτι του στις Μυκήνες. Του
Οδυσσέα τα πλοία βρέθηκαν στην Θράκη. Μέσα στη θαλασσοταραχή, πολλοί βασιλιάδες και
πλήθος στρατιώτες χάθηκαν. Ανάμεσά τους ήταν και ο Μέγης, εγγονός του Αυγεία και γιος
του Φυλέα της Ήλιδας, αρχηγός των νησιωτών από το Δουλίχιο και τις Εχινάδες του Ιονίου
πελάγους. Πνίγηκε κι ο Πρόθοος, γιος του Τεθριδόνα από τη Μαγνησία, αρχηγός των
Μαγνήτων που κατοικούσαν στο Πήλιο. 
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